

绿意盎然绕城郭 生态涵养惠民生

——信阳市加快淮河生态修复、沪陕高速生态廊道建设综述

本报记者 周涛 文/图

淮河生态廊道浉河区双井街道



沪陕高速平桥区查山段



沪陕高速商城县鄢岗段



淮河生态廊道罗山县尤店乡



淮河生态廊道潢川县来龙乡



淮河生态廊道光山县孙铁铺镇



淮河生态廊道淮滨县张庄乡



淮河生态廊道息县谯楼街道

座座荒山披新绿,条条碧波复生机……放眼“淮上文化”的发源地,当生态环境与经济发展“比翼双飞”时,环境优美、生态和谐等日益显现的优势,成为信阳的一大靓丽名片。而这,也正意味着信阳的“创森”工作又迈出了关键的一步。

2019年,生态廊道建设,成为河南省实施绿化提速行动以及信阳市创建国家森林城市的重点工程……此时,信阳吹响了创建“国家森林城市”的号角。

截至3月8日,全市共完成造林36.88万亩,占全市计划造林面积44.16万亩的83.51%,为市级下达总造林任务的119.04%、省下达总造林任务的136.39%。其中,生态廊道16.30万亩,农田林网3.33万亩,特色经济林4.83万亩,荒山荒地造林7.75万亩,乡村绿化美化0.76万亩,其他造林3.91万亩。

植树造林功在千秋,生态建设惠及百姓,市委、市政府深谙此理。号令发出,万众呼应。今年,各县区分别将生态廊道建设作为造林绿化的首要任务。

市林茶局统计数据表示,截至3月

8日,浉河区完成造林3.58万亩,平桥区完成造林5.00万亩,罗山县已完成造林2.92万亩,潢川县已完成造林1.92万亩,息县已完成造林5.01万亩,淮滨县已完成造林4.28万亩,光山县已完成造林5.18万亩,商城县完成造林4.98万亩……如今在各个县区,沐浴于春日暖阳,你总会被热火朝天的植绿场景吸引。

诚然,没有资金保障,“创森”工作终沦为空谈。一直以来,各级政府加大财政投入力度,重点用于绿化占地、流转土地资金奖补等方面。如今的一片片绿,一重重景,一組组数字,见证了信阳创建国家森林城市的铿锵步伐。短短数月的辉煌成就,来源于艰辛的付出。

“树木拥有绿色,地球才有脉搏”“植树造林,功在当代,利在千秋”……徜徉于罗山县尤店乡与高店乡,一行行标语醒目。淮河流经尤店乡的11.3公里水面两侧,8万余株红叶石楠、冬青、法桐承载着两岸百姓的希望;高店乡泗淮村那1500亩土地上,百余名村民挥洒着汗水,护苗、植绿、浇水,热火朝天。

“往日的淮河岸,沙场林立、河堤毁损、行洪不畅,已成为过去。我已经能想象到五年后的这里,花红柳绿、林木葱茏,那该有多美啊!”高店乡党委书记陈波感慨万千,“自然生态、绿色活力等元素已经融入到城市建设之中,老百姓看到了希望,终将尝到甜头……”

信阳的“绿色乐章”,不是简单的植树造林,而是让绿色走进人们心中,提升全市生态建设理念和生态文明素养。

光山县委、县政府发出“我为家乡栽棵树”号召以来,仙居乡陈楼村成为试点村。往日的废弃砖窑厂、村民生活垃圾堆放点,如今已经判若两样。民兵连栽种的“民兵林”、青春合作社造就的“青春林”、扶贫办打造的“小康林”……由仙居乡争取的200亩荒地上,10多个单位栽种的数万株银杏、桂花、红枫等树种傲然林立。

“绿满千村,组组栽树”。仙居乡叫响了口号,村民们跃跃欲试。今年已经78岁的老护林员王承在一听

说植树造林的事,出资200元购买树苗;曾经的贫困户屈应明捐资600元支持造林工程……不足两个月,全乡1592人募捐了120万元和24140棵树,一时间,各类树木遍布每家每户的房前屋后。

天蓝水清山绿,乐享生态红利。“我们流转了6300余亩土地种植了落羽杉、楸树等树木,下面准备套种花椒、花生等林下经济作物。三年后就能稳产,每亩每年能收入1万元。”淮滨县谷堆乡种树大户陈勇信心满满。“一个月时间,我们20多人赶工期,每天至少种下2万棵树,以后管护树木一样需要人,每天能挣80块钱,这就相当于在家门口就业了啊。”商城县鄢岗镇56岁的吴世国笑得合不拢嘴。淮滨县张庄乡猪拱城生态农业建设项目顺利进行,淮河廊道栽植3000余亩栎树、落羽杉等树种,下面还套种有多种中药材。

家门口就业,种林下经济作物、建体验采摘园……走访于淮河生态经济带与沪陕高速生态廊道周边,无论是村民,还是种树大户,虽然绿化提速行动开展不久,人们脸上的笑容已然证明了他们尝到了甜头。

“让城市拥抱森林,让森林走进城市”。从理念引领到行动跟进,信阳市“创森”工作的每一步都铿锵有力。“人在林中走,车在画中行”。绿色福利实实在在,让人们看得见摸得着,生态理念也根植于心。

目标已定,奋进不止。美丽乡村建设工程、山区及平原沙荒营造造林工程、特色经济林等各项任务齐头并进;加强对新造林的养护管理工作,创新管护形式,认真落实好林木管护责任制,切实提高树木保存率……站在新的起点,围绕着淮河生态修复、沪陕高速生态廊道的建设工作,精心营造山清水秀的生态环境、畅洁绿美的城乡环境,信阳正朝着更多的花红柳绿、更高的森林质量、更丰富的文化内涵再出发。

树影婆娑,鸟儿翩跹,诗意栖居……信阳这座有着独特“淮上文化”的城市,将进一步和森林相拥相融,和谐宜居,璀璨夺目,用绿色理念、绿色风采谱写出更加动人的赞美诗!